生命科学学院2010届毕业生毕业典礼院长致辞
亲爱的同学们：
今天是一个值得隆重庆祝并且会让我们永远记忆的日子!今天，我们学院的118名本科生，191名研究生（132学术硕士、13名教育硕士、9名高师硕士、37名博士）和 9名留学生（1名博士，8名硕士）即将毕业，将要从这里出发，走上人生的新征程。作为你们的院长、老师，也作为生命科学学院的一名院友，我的心情和大家一样激动。看到同学们的成长，看到你们取得的成绩，看到大家值得憧憬的美好前途，我由衷地感到高兴。在这里，我代表学院的全体教职员工，向同学们致以最热烈的祝贺！
同时，我还想通过你们向你们的父母表示感谢，感谢他们在过去的日子里，与我们共同支持你们，培养你们！
每个人的人生中最华丽的篇章是青春时期，而华丽篇章中最精彩的片段正是在大学里度过的时光。当你们将要离开宿舍，离开教室，离开校园的时候，随你走过的这一千多个日日夜夜就成为你们生命中的历史，成为你们生命中最值得记忆的日子。
同学们，今天你们毕业了，这不是终点，而是迈向人生大舞台、启动职业生涯的新起点。
师范大学的毕业生大部分将以教师作为自己的职业。今年毕业的学生大多数也将到中学从事基础教育工作。师范教师是天底下最神圣的职业，因为师范院校的毕业生将承担着为国家的人才大厦培养后备军的任务。未来的中国将无可争议地成为世界强国，将更多地在重大国际事务中发挥作用，国家需要成千上万的各类精英人才，这些人才的基础教育大部分是由师范院校的毕业生来完成的。你们的素质、学识和能力将影响一批甚至一代青少年的成长。你们的优点和缺点，将通过你们的教学工作无限地放大。可以说，从某种意义上讲，中国的基础教育的成败，不仅关系到中国的发展，还会影响到世界的未来和安宁。所以你们的责任之大，大于天。
在这临别之际，我要送给你们这样几句话。
一是要，胸怀祖国、放眼世界。要有全球视野、要有历史的责任感；

二是要，不断学习，加深对生物学的深入理解，要有批判性思维；生命科学是一个神秘和深奥的学科，永远需要刻苦研究，不断创新。

三是要，锻炼自己具有良好的口才和文字表达能力，这是成为优秀教师的必要条件。

四是要，高标准要求自己，要永远有梦想。希望你们“欲成学问，当为第一等学问；欲成事业，当为第一等事业；欲成人才，当为第一等人才”！
再见了，亲爱的同学们！“青，取之于蓝而青于蓝，冰，水为之而寒于水。”我坚信，你们的成就将胜过我们！崭新的世界在等待着你们。你们将代表的是母校的荣誉、国家的荣耀。愿你们努力奋斗、拥抱生活、挑战未来、打造辉煌！
昨天晚上，在我准备今天的发言时，突然有了兴致，写了在成为教师后的第一首诗，现在，我将她献给你们。诗的题目是：
你是我的学生
你是我的学生，从你叫我“老师”那天起。

阳光、可爱，还有几分孩子气。

我教你知识，也在向你学习，

在美丽的校园里教学互长，共同呼吸。

你是我的学生，从你叫我“导员”那天起。

开会、交流、聊天、谈心，

在教室、在操场、在杂乱的宿舍里。

我们是师生、是朋友还是姐弟。

你是我的学生，从你叫我“教官”那天起。

列队、跑步、立正、敬礼。

军训训练使你更加健壮成熟，

像小树一般挺立。

你是我的学生，从你叫我“导师”那天起。

细胞、溶液、照片、数据，
你在毕业答辩时向我致谢，

我高兴你是我的学生，并从心里感谢你。

你是我的学生，从你到达中国的那天起。

普通话、桑巴舞，文化的交流、语言的冲击，
不同的文化，同样的追求，

你的人生打上了东师生科的印记。
你是我的学生，在今天，

也在未来的日子里。

不论你成功还是失意、不论你人在哪里，

老师将永远永远地祝福你！
最后，再次感谢所有参加本届毕业典礼的师生员工！谢谢大家！
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